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A költségvetés.
Az ország dolgozó elemeinek szivéről 

I jjjjy kő esett le arra a hírre, hogy az or- 
ilési pártoknak az utolsó pillanatban, 

I amikor már úgyszólván késhegyre mentek 
egymással, mégis sikerült megegyezniük s 

hagy e megegyezés a költségvetés tető alá ho­
ldsat garantálja.

A költségvetésnek ez a biztosítása ná­
lunk sokkal nagyobb jelentőségű, mint mi li­

nen mas országban, mert hiszen köztudomású 
Idolog, hogy nálunk a munkaalkalmak leg­

nagyobb kontingensét az állami munkák 
I iszik.

Ezért kisérik összes gazdasági köreink 
|:ív nagy figyelemmel a költségvetést, melyben 
Is végrehajtandó munkák föl vannak sorolva 

ts Így sok munkára vágyó gazdasági tényező 
Ireménységét táplálják. A költségvetési törvény 
rszélyeztetése egyúttal e remenyek szétfosz- 
lisál is jelenti. Köttségvetés nélkül a kormány 

I ttze meg van kötözve és e megkötözött kéz 
I tud munkát nyújtani a várakozóknak, 

áll ez a középitkezésekre nézve, ame- 
I Írekkel azonban szerves összefüggésben 
illának a kisebb gazdasági faktorok 
érdekei is. A legtöbb ipari existen­
ce attól függ, hogy milyen mérvűek
ízek a közmunkák i azt lehet mon-

Itol. hogy két társadalmi réteg jóvolta függ 
! költségvetés törvénnyé válásától: a közép- 

IP°gári osztályé és a munkás-osztályé. így

„A Tengerpart“ tárcája.

Örök hűség.
Kecskeméti diákkoromban a Jókai által 

s emliteit vasajtós szobában laktam Bűjó és 
“älJki társaimmal.

Egy délután nagyon buzgón munkál­
unk. Én a sipkám prémjének kopott fehér 
íiijaitJestegettem feketére tintával. Bojó a 
■tsadt pipáját drótozta házi cérnával, Pataki 
Wig egy ablakfiókot üvegezett be papirossal 
»csirizzel.

Midőn igy folytatja kiiti a maga mester­
ed, hirtelen, minden előleges bejelentés ntl 

' öeperdill hozzánk egy tenyeres-talpas j 
•-0gáló s miután mind a hármunkat fity- • 
"lva v6gig mustrál, ezt kérdi:

~ Melyik maguk közül a D. J. ?
, Én vagyok, szépséges Dulcinea, Mit 

‘,ek az angyalok — angyal által? 
a,,, ~ Ne figurázzon. Áz angyalok nem 
,0 « izenni semmit az ördögöknek. Engem 
(jj'. aemzetes nagyasszony küldött s azt 

,a' hogy a D. J. látogassa meg ma e. te­

rm ~~ Hódolatteljes tisztelettel fogom bemu- 
«helységemet.

Megmondom, ha tudom. Ezzel kiug- 
. ^^ól, mintha attól félt volna, hogy 

Sfdögök niegcsipkedik.
hnvit V naßyasszonyt nem ismertük. De 

hallottunk róla, hogy bár túl van a

I áliván a dolgok, természetesnek tartjuk azt az 
örömet, amely a fegyverszünet megkötésének 

j hírére támadt.

Eltekintve minden politikai relációtól, eb- 
I ben az örömben mi is szívesen osztozunk. Ha 

általában igy áll a dolog a költségvetés hatá­
sával, különösen igy áll a jövó évi költség- 
vetéssel. Minden ok megvan arra a föltevés- 
ra, hogy a jövő évben nagyobb számú 
olyan nagy állami munka lesz, a mely az 
építési vállalkozás munkakörébe esik és ame­
lyek tehát a vállalkozóknak nyújtanak alkalmat 
tevékenységük kifejtésé-e.

Azután a hosszas stagnáció után, amely­
nek tanúi voltunk, ez a föllendülés nagyon 
kívánatos volna. A föltevés, amelyről itt szó­
lunk, különben teljesen indorolt. A folyó év­
ben a municipialis kisebb munkák igen nagy 
mérveket öltöttek s azt lehel mondani, hogy 
nagyon régen nem volt olyan mérvű ez a 
munkakör, mint az idén. Nem mondunk vele 
meglepői, ha azt mondjuk, hogy mérnö­
keinket ezek a községi munkák állan­
dóan foglalkoztatjáfi ugyanynyira, hogy 
a foglalkozásnélküii mérnökök száma úgy­
szólván a minimumra redukálódott. A mér­
nöki munka az egész országban keresletre talált 
és ma úgyszólván nincs foglalkozás nélküli 
mérnök.

Ámde amilyen mértékű lendületet vettek 
ezek a községi munkálatok s amilyen mér­
tékben foglalkoztatták a műszaki kart, szinte

hatvan éven, de meg ma is erős, hatalmas és 
annyira bátor, hogy a minapában egy szemte­
len kedö zsandári úgy képen talált törölni, hogy 
nyomban kibuggyan! az orra vére. Ehhez pe­
dig ugyancsak nagy bátorság kellett abban a 
zsandárvilágb in, 1850 ben. Hiszen emlékezhet­
nek azok, akik abból a szomorú időből még I 
életben vannak, hogy egy országos nevű ma- ; 
gyár úrnőt csak azért fűztek lánccá és vetet- ! 
tek börtönbe a zsandárok, mert egyik tiszt- j 
lüknek a köszöntésé! nem fogadta el. Ez a ! 
nagyasszony által megtisztelt zsatidár azonban j 
nem mert dicsekedni a kapott pofonnal s igy | 
a nagyasszonynak nem lett bántódása.

Tehát engem hivatott, de hogy miért ? j 
Atról távoli sejtelmem sem volt.

Hogy kifogástalan eiegánciában jelenhes- j 
sek meg, elkértem a. Bojó uj ka hatját, mert az 
enyém viseltes á lapuinak örvendett.

Mikor elértem a nagyasszony portájához, j 
hogy hadiszemlét tartsak, bexukucakaitam a 
deszkakerítés nyilasán.

A ház előtt lustálkodott egy oroszlán­
bor be bujt komondor, az udvaron pedig áll­
dogált egy női tubába öhözöil granatéros. Ez 
volt a nagyasszony. Engem várt. hogy a cer­
berustól megvédjen.

Bátran benyitottam az utcai ajtót. Az 
zördülésre felütötte a fejét a komondor g 
igen udvariatlanul kezdett morogni. A nagy­
asszony elhallgattatta s én egy betanult mon­
dókával bemutattam magamat.

— Vártam. Tessek bejönni, mindjárt el­
mondom, miért hivattam.

épen olyan mértékben szállott alá a nagyo 5 
müvek építkezése.

Nagy müvek alkotásában pangás ál t 
be és evvel együtt a. nagy vállalkozás te in 
sem mutatkozott valami nevezetesebb moz­
gás. Több Ízben mutattunk rá e lap­
nak hasábjain arra a nagy visszaesésre is, 
a mely például a helyi érdekű vas­
utak építése körül beállott és kimutattuk azo­
kat az elmaradt hasznukat, amelyek a viciná- 

j lis építkezés stagnálása folytán a munkásokat 
I sújtotta legérzékenyebben.

A jövő évi költségvetés e téren nagyobb 
I reményekre jogosít. Az 1912 évre 660 kilorné- 
I tér h. é. vasút építése van előirányozva, anr 

azt bizonyítja, hogy illetékes helyen felismer­
ték mindazon érvek helyességét, amelyek a 
vicinális építkezések rendszeres apasztása ellen 
irányultak.

Ha igy a költségvetés tető alá hozása 
ebben a kérdésben is változott viszonyokat 
fog teremteni és egy igen nagy dolgozó réteg­
nek visszaadja kereseti alkalmait, nagy vára­
kozással kell tekinteni azon programul meg­
valósítása felé is, amely a m. kir. áll. vasutak 
fejlesztésére vonatkozik. Ugyancsak nagyobb 
számú munkaalkalmakat lehet várni a közutak 
építésére vonatkozó programmtól is, úgy hogy 
az uj költségvetésről azt lehet mondani, mi­
szerint tető alá hozása nemcsak abból a 
szempotból kívánatos, hogy az ország ex-kx 
állapotba ce kerüljön, hanem abból is, hogy 
a műnk skezeknek legyen mit dolgozniok. Az

— Volt nekem, — igy kezdé — egy 
igen kedves egyetlen leányom, aki ezelőtt 17 
évvel férjhez ment a Szepességbe. Ő is, férje 
is ez év tavaszán egy szörnyű .robbanás 
miatt életüket vesztették. Kis leányuk, Irénke 
életben maradt, mert a katasztrófa szinhelyé- 
lől távol volt. Á kisleányt magamhoz vettem. 
Ö az én életem, világom mindenem. Bár jól 
beszél magyarul, de a magyar Írása nagyon 
hibás, a magyar történelemben is járatlan. 
Tatai professzor ur ajánlatára önt kérem, hogy 
tauitgass; naponkint ezekre a dolgokra. El­
fogadja?

— Legnagyobb készséggel.
— Mondja csak, hol van koszton ?
— Bódor Sándor uramnál van ebédem.
— Hát vacsorája ?
— A vacsorát elszoktam végezni délben.
— No, vacsorája lesz nálam s hónapun­

kig három pengő forintja. Aláírj a szerző­
dést ?

— Kézzel, labbat s ezer köszönettel.
Mig igy beszélgettünk, berepült a szo­

bába egy szárnyatlan angyal, egy gyönyörű 
leányka s mikor elsurrant mellettem, hamis­
kásan rám villogtatta ragyogó szemeit, azután 
a nagyasszony nyakába ug-ott s kérdezte 
sugvy — de en D 1 allot.tam „ez le-z ?“

Másnap estve megkezdtük a tanulást. 
Azután folytattuk napról-napra, hétről-hétre, 
mindig nagyobb eredménnyel.

Irén 15 éves volt, aranyszőke, mint egy 
szentkép. En 18 éves, olyan fekete fejjel, min» 
egy asztrakán-sapka. „No, ezek nem filer '
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épltő-iparra s a vele szoros kapcsolatban álló 
iparágakra igy nagy föladatok, várnak és a 
költségvetés nagy munkakört biztosit nekik.

E nagy érdekekre való tekintettel nagy 
csalódást okozna és bizonyára nagy keserűsé­
get is, ha ismét » olyan politikai események 
állanának be, amelyek a fegyverszünetet ve­
szélyeztetnék. Amikor e sorokat Írjuk, iiyen 
komplikációk eshetőségével is számolnunk 
kell. Ismét eltekintve a polit kai vonatkozá 
soktól, figyelmeztetnünk kell a pártokat, 
hogy a harc egyéb okait illetőleg ám 
legyenek kitartók, következetesek és ren­
dületlenek. De a költségvetés ügyét ne tegyék 
ki a politikai élet változatosságainak, mert 
nem szabad feledniük, hogy az utóbbi nyolc 
év máris nagy bizonytalanságot teremtett a 
vállalkozás téren, amely könnyen végzetessé 
válhatik.

Elvégre semmivel sincs megindokolva az, 
hogy politikai kérdésekért mindig önmagunkat 
károsítsuk meg s hogy valahányszor a magyar 
ellenzék a nemzet nagyobb megterheltetése 
ellen veszi föl a harcot, ugyanakkor a magunk 
húsába vágjunk és saját közgazdasági érde­
keinket vigyük ütközetbe. A költségvetés meg­
tagadása, mint védelmi eszköz némileg elavult 
fegyver, de mindenesetre kétélű. És sajnos, a 
veszedelmesebb éle mindig önmagunk ellen 
irányul.

A vállalkozás és a vele összefüggő érdekek 
eddig is erősen sínylették meg ezeket a politikai 
harcokat.

Pedig nem igazságos, hogy a legszen­
tebb jogokért folyó küzdelmek árát is, a nem­
zetnek mindig egy és ugyanazon rétegével 
fizettessék meg, főleg nem azzal, amely mun­
kája után él s amely emellett olyan kultur- 
munkat is végez, amelynek elmaradása a fe ­
jődés rovására megy.

Reméljük, hogy az a fegyverszünet, amely 
már legalább a költségvetést biztosította, al­
kalmat fog szolgáltatni végleges békekötésre 
is s hogy hosszú harcok után csakugyan a 
munka korszaka fog elkövetkezni.

ÚJDONSÁGOK. amelyik franciául is beszél. Olaszul beszév 
csak egy volt köztük^ egy ötödik osztálybe'

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

— Személyi hirek. Sternberg Adalbert gróf 
reichsrathi képviselő, akinek hónapokkal ez­
előtt Károlyi József gróf képviselővel szenzá­
ciót keltő párbaja volt, ma Fiúméba er- 
kezett.

Vugroveci Shek Béla boszniai igazságügyi 
osztályfőnök több heti üdülésre Abbáziába ér­
kezett.

— A «Zrínyi» utasai. A „Zrínyi“ gőzös­
sel érkezeit iripoliszi menekülők két napig 
város inkban pihenték ki a hosszú és gyötrel- 
mes tengeri ut fáradalmait. A két napos pi­
henő után tegnap este ismét útra keltek, hogy 
a fél liz órai személyvonattal Belgrádon ke­
resztül Konstantinápolyba utazzanak. Az ola­
szok által kiűzött szerencsétlenek nagy része 
csendőr, iparos és kiskereskedő, akik vala­
mennyien feleségükkel és gyermekeikkel máz­
nák. Kevés kivétellel arabok, de van közlük 
néhány néger is. A társaság előkelőbbjei 
azonban törökök. Velük van Redzsed 
basa felesége is, aki török szokás szerint ma­
gával viszi hűséges gyermekkori dajkáját is. A 
francia nevelésben részesült arisztokrata hölgy 
két gyönyörű felnőtt leányával együtt európai 
módon öltözködik, ugyanúgy a kíséretében 
levő néhány uriasszony is, akik természetesen 
az. arcukat sem fátyolozzák le. A basáné jósá­
gos arcvonásain meglátszik a hatartaian sok 
szenvedés nyoma. Férje, akiről szeretetteljes 
áhítattal beszél, a tripoliszi hadseregnél ma­
radt ; szintúgy a fia is, aki tüzérfőhadnagy. 
Fivére Teheránban török konzul és neki sen­
kije sincsen Konstantinápolyban, ahová most 
utazik.

Az alsóbb néposztalyhoz tartozó nők 
nagycsontu, széles arcú, de azért kellemes 
vonásu asszonyok. Sok köztük a vénülő, de 
azért majd mindegyikndk van csecsemő gyer­
meke. Nagyon sok baj volt velük a beszállás­
nál. Életükben először , utaztak vonaton. Alig 
lehetett őket a kupéba betuszkolni. A legtöbb­
je keservesen sirt a vonat elindulása előtt.

A tripoliszi kadétiskola 48 növendéke 
azonban kedélyesebben fogta fel a dolgot. 
Az életerős, pompás fickóknak csak gyürődött 
egyenruhájukan látszik meg a hosszú t nyo­
ma. A perronon kedélyesen diskuráltak egymás­
sal és az utazóközönségnek azzal a részével,

néger kadét: Kadri Teufik. Az intézet- —. alpa.
rancsnoka Hazim bey szerint ez a értelmes I
fickó, akinek az atyja Konstantinápolyban |0 
vass'-gi őrnagy, ’ az iskola legjobb növendéke 
A perronon levő urilányok természetesenperronon levő urilányok természetesen rö„ I 
tön beszédbe elegyedtek vele és a fekete jü
kifogástalan gavallérnak mutatkozol!. Sokat
panaszkodott az olaszoknak lovagiatlansága| 
ellen, mert az olasz kikötőkben n»m. 
csak a csőcselék, hanem a jobban öitözo*; 
emberek is kőzáport zúdítottak a hajóra hal 
az ablakban jezt láttak.

össze“, gondolta magát megnyugtatva a nagy 
mama, de azért egy pillantásra sem hagyott 
magunkra bennünket. Mi az asztalnál irtunk, 
olvastunk, tanultunk, ő félreülve csendesen 
kötögetett s csak a pápaszeme alól leskelődött 
ránk.

Mert volt mit lesni. Már az ötödik hé­
ten nem tanító és tanítvány voltunk, hanem 
egymásba bódult két szerelmes. Mikor csak 
szerét ejthettük, meg-megérintettük egymás 
kezét s ezekből az apró érintkezésekből ki­
mondhatatlan édes áram ömlött át egész va­
lónkba, lelkűnkbe, testünkbe Néha egymáson 
feledtük a szemeink t, mélán, ábrándosán, 
hosszan s talán beleszédültünk volna, ha 
a nagyasszony a pápaszem alól ránk nem 
köhint.

Mindig vakmerőbbekké lettünk. Szerelmes 
leveleket írogattunk egymásnak, de nem titok­
ban, hanem a nagymama jelenlétében, írás­
gyakorlat alatt. És pedig, hogy a nagymamát 
megcsaljuk, németül, mert ő ezen — akkor 
igen gyűlölt — nyelvből egy árva kukkot sem 
értett.

Én ezt irtani a papír szélére : ich iiebe 
Dich. Ó aláírta: ich auch ewig. Én ismét: 
ich sterbe für Dich ; ő aláírta: ich lebe 
für Dich.

Nagy a világ, légi is talán, de soha még 
a világon nem volt olyan boldog ember, mint 
én voltam ezekben a napokban.

Egy estén, tanulás közben, nagy lárma 
támadt az udvaron. A nagyasszony ijedve ro­
hant ki, mi pedig rohantunk egymás karjai 
közé. Csókoltuk egymást tízszer, húszszor, 
vagy százszor azzal a tiszta, szűzies ártat

lan szerelemmel, melytől a bűnnek gondo­
lata annyira távol van, mint a mer.yország a 
pokoltól.

Mikor kifáradtunk a csókolódzásban, 
kezet fogva, szent ünnepélyességgel örök 
hűséget fogadtunk egymásnak. A tiéd mind­
örökre. En is a tiéd örökre. Ezt a fogadást 
meg kellett pecsételni csókoknak özönével, 
persze ősszeölelkezve.

De hah! E pillanatban ránk nyitott a 
nagyasszony.

Egszakadás. Földindulás.
Én az asztal alá sülyedtem, Irén, mint 

egy üldözött egérke, egy sarokba menekült, a 
nagyasszony pedig leakasztott a fogasról egy 
jól megtermett légycsapót s mint egv haragvó 
Jupiter, aki villámokat akar szórni a bűnös 
földre, magasra emelte.

— No, bújjatok elő szép madarak, most 
majd én ta; illák mind a kettőtöket.

Mint a megriasztott nyúl, egy ugrással 
az udvaron, a másikkal az utcán, harmadikkal 
otthon termettem, a vasajtós szobában.

Társaim azt hitték, hogy a szőlőcsősz 
futtatott meg. Mert — mi tagadás benne — 
megtörtént biz’ a néha-néha, hogy mikor a 
kecskeméti finom vajalmát dézsmálgattuk itt- 
ott a szőlőkben, a csősz rajtunk ü’őtt s ugyan­
csak vittük az irhát/

A nagyasszony házához többé vissza 
nem mehetvén, iszonyatos fájdalmamban két 
napig nem tudtam tanulni. Az a setét gondo­
lat nehezedett a telkemre, hogy milyen jó lenne 
s miképpen lehetne meghalni. De már har­
madnapra enyhült a fájdalom, két hét múlva 
pedig az egész szerelmi históriát és örök hű­

séget úgy elfeledtem, mint ahogy el szók! 
feledni az álmot.

Azóta hatvan év szaladt el azon a gyo 
vonaton, amit úgy hívnak, hogy: idő. Ez 
nyarán Nyuzófüreden lopván a napot, a sei 
tér egyik padján üldögéltem. Csakltai* 
ugyanazon pádon foglalt helyet egy matr 
is, ifjú leánykával. A matróna, mintha a sé 
téren megkezdett prédikációját folytatta voi 
igy beszélt a leánykához:

— Mondom neked Vilmám, hogy a* 
örök hűség csupa iári-fári. Én is hajt 
Kecskeméten a nagymamám házánál sz 
mes voltam egy diákba, mint te most. 
örök hűséget esküdtünk egymásnak, min_ 
most. Minket is szétrebbentett a nagy®, 
egy légycsapóval, mint én titeket most. 
halálra szántam magamat, mint te most. -J 
ban a diák is, szerelem is, örök hűség < 
hét alatt úgy kiment a fejemből is, sző 
is, mintha soha ott nem lett volna. 
igy lesz. Hát ne pityeregj, mert meg I 
szemed.

— Íréne ! — s meghajtám mag 
matróna előtt.

— Az a nevem. , .....
— En pedig az a diák vaí>-v° Zva| ni 

N. nemzetes nagyasszony egy ‘égycsap 
ugratott. Az örök hűséget én is eltel 
hét alatt. Kvittek vagyunk. ,- Igen, mondá ó hosszasan ram£ 
kvittek vagyunk. Gyerekek is voltu . 
rak is voltunk. Mégis azt flisze.ll’’j j| 
hosszú életen keresztül ön is, ín 1 
voltunk legboldogabbak

lorátta

Tudósításunkban a legnagyobb tiszteie-l 
tel kell megemlékeznünk az arisztokrata ijr.| 
saság egy Fiúméban üdülő hölgytagjáról, özvl 
báró Orczyné, szül. Seckendorf/ Gudent &-I 
rótta bárónőről, aki a „Zrínyi* utasainak Fiumé-1 
ban való tartózkodásuk alatt anyagilag támo-1 
gáttá. A bárónő, aki tőrökül és arabul isi 
beszél, minden idejét a maszaios kis] 
arab gyermekek és asszonyok közt töltöttel 
folyton vigasztalgatta a szerencsétleneket, aki-l 
két az útra bőven ellátott csemegével ésédts-f 
séggel, sőt az apróságok számára ’.néhány 
kanna tejet is feladatott a vonatra. A férfiak-) 
nak és a kadétoknak dohányt és cigarettái 
vásárolt a bárónő, akinek a jóságát a vona| 
elindulása előtt Redzsed basa felelése ésPazi/i 
bey köszönték meg.

Szerettük volna, ha a helybeli hölgyeknél 
és a jótékony "egyesületeknek is eszébe jutót! 
volna, hogy a szerencsétleneket valamikép 
gélyezzék.

— Felszámoló szövetkezet. Mint értesül 
lünk, a „Mészárosok nyersbörelárusitö szövetká 
zete“ Fiúméban kimondta a felszámolást.

— A hangversenyegyesület estélye. 
Sevcik (Lhotsky) féle cseh vonósnégyest üdj 
vözöltük tegnap este a Deák-szálló nagyteij 
méhen. A Lhotsky első hegedűsből, Pro 
másodhegedűsből, Moravec brácsásból és 
lenka csellistából álló kiváló quartet! a 
versenyegyesületnek majdnem összes 
a terembe vonzotta, úgy hogy még hátul I 
széksorok mögött is ember-ember hátán toioij 
gott. A kitűnő müvésznégyes meg is érdemeli 
a rendkívüli érdeklődést. Mozart „vadászn^ 
gyesével" kezdték a műsort és különösen!
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)lna. Veto 
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magama

gyök, akh 
rsapóval ®
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in rám ne 
ltunk, *li
em, hogy
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vönyörü, andalítók hangjai váltottak ki 
npsokat a közönségből. Utána 

A's ^ százharmincöt opusát játszották 
^oWt Lent0 cmtante rész valósággal 

' a' hallgatagul. Úgy hatott a pubti- 
a müvésznéeycs elragadó együttese,

1 a,0|.hirf k h Hígja, lágy, olvadozó 
'"‘'3 ‘ és templomi enek vegyülne egybe.

szám Glazounow quartettje volt.
‘ Lh üsky első hegedűs oly boszorkányos 
' ' ki, mulató t be a sc/zerzo-val, hogy a 
- '. , percekig tartó, viharos tapsokkal 

a nagy művész produkcióját. A 
!l0rarseny végén is alig győzték a cseh 

|“'*Lk a közönség ovációit megköszönni.
" ^ A bóra. A tengeren a dühöngő bóra 

I Lsében ma a hajózásban sok akadály 
p1* lev a „Catarina“ olasz vitorlás 
r «»heiett a dokkba, több gőzös nem jö- 
F., he a kikötőbe, sőt a ma reggelre várt 

D nna* olasz gőzös eddig nem is érkezett 
l,Rl' Balesetről eddig még nem jött jelentés. 
m . Városi színház. Ma, kedden este a 

ltil0si színházban A) bérletben Giordano 
!'Lro. cimti operája kerül színre, mely al- 
i’,,ómmal Mossa tenoristi jutalomjátékát tartja. 
'Csütörtökön este utoljára kerül színre Collaret 
»nekesnö jutalomjátékául a vMadame Butterfly“ 
gno opera. Az előadást B) turnusban

iiiiiák.
Hangverseny. Több fiumei zeneked- 

L. felkérésére Grünfeld Alfréd, a kiváló 
Loramüvész és porosz királyi udvari hang- 
L,,,vrendező elhatározta hogy december hó 

vnleken a Deák-szálló dísztermében 
Lgy hangvei senyt rendez. Előjegyzések Brei- 
M(/l R Erzsébet-téri udvari virágkereskedésé- 
ben tehetők.

- Utonállás tréfából. Tegnap este 
PiUepich Sebestyén 17 éves Danubius-gyári 
mechanikus nagy kedvet kapott az amatőr- 
etonáilásra. A Via Pozzon levő lakására 
sem haza, a kapunál azonban meg­
illet s álarcot vett magára. Kis vár­
talva azután a házban lakó Zandegiacomo 
jézsef kereskedő lakására akart menni, mikor 
azonban a kapuhoz ért, eléje ugrott az álar­
cos Piilepich s mindkét kezében egy-egy re­
volvert szorongatva, „Hands off“ kiáltással 
Zandegiacorrnt r.iegalu.sra bírta. A megrémült 
kereskedő az ijedtségtől kiáltani sem tu­
dott s minden tagjában reszketve, kérte az 
uionállót, nu,y ne j itta. Ö békés ember 
családja van s szívesen adja át a pénzét, 
riiiipich azonban nem hallgatott a kereske- 
dőre, hanem a két revolvert Zandegiacomo 
mellének szegezve, fenyegető szavakat kiálltott 
feléje. Zandegiacomo ekkor dulakodni kez­
dett az álarcos támadóval s olyan 
parázs kis dulakodás támadt, hogy mindketten 
a földön hemperegtek. Pillepichnek sikerült a 
kereskedőt legyűrni s elszaladt a kapualjból 
Később eszébe jutott, hogy a tréfának komo­
lyabb vége is lehet s önként jelentkezett a 
rendőrségen, itt elmondta, hogy csak tréfábó1 
akart ráijeszteni Zandegiacomora s az utonál- 
lásra a sok rablóhistória olvasása által kapott 
kedvet. A rendőrség Pillepichet szabadon bo­
csátotta, de egyben megindított i ellene az el­
járást.

nyitja, hogy az illető csakis vasúti tolvaj le 
hetett, aki ki akarta fosztani a pénzzel Jól 
ellátott visszavándorlót. A kudarcot vallott 
tolvajnak ez egyszer sikerült elmenekülnie. De 
merő véletlenségből néhány állomással utóbb 
már letartóztatták a csendőrök a tolvaj egyik 
társát. A vasúti kalauzt a jegyellenőrzésnél 
egy fiatal suhanc azzal vádolta, hogy a vasú­
ti jegyét és 50 koronáját elvette. A meglepett 
kalauz az egyik csendőrt hívta oda, aki lefü­
lelte a fiatalembert. A visszavándorló felis­
merte benne az elmenekült tolvaj társát. A csen­
dőrök az elfogott fiatalembert, aki Praljék Já­
nos 18 éves egyén. Átadták a vrbovszkői csen­
dőrségnek. A másikat a csendőrök személy- 
leirása alapján most a fiumei rendőrség nyo­
mozza.

— Elfogott vasúti tolvaj. A susáki csend­
ig tegnapelőtt Ogülinba kisértetett egy 
Orubina M. nevű emberi, akit bigámiával vá­
dolnak. Amikor a két kisérő csendőr a vasúti 
állomáson egy harmadik osztályú szakaszba 
lépett, egy fiatal ember sietve ment le a vas- 
ut| kocsiról s eltűnt a perron közönsége kö­
zött A csendőröknek feltűnt, hogy az illető, a 

egy Amerikából visszatért földmivessel be­
szélgetett, jövetükre minden bucsuzás nélkül 
elvált a visszavándoriótól. A csendőrök kérdőre 
vonták a viszsz .vándorlót s ekkor ki- 
derült, hogy nem is Ismeri a fiatalembert, aki 
vc‘e akart utazni. Az a körülmény tehát, hogy 
,z ismeretlen a csendőrök láttára — nem tar­
totta fontosnak az utazását, legjobban bizo-

Megtámadott rendőr. Tegnap délután 
a Déli-vasut átjárójánál a Via lndustrián Gio 
dán Péter, Jelics Márk, Bozich Márton és 
Sestan Leonard napszámosok a sorompó kor­
látján ültek. A szolgálatot teljesítő rendőr fel­
hívására sem akartak a sorompóról lemenni, 
hanem dulakodni kezdtek a rendőrrel,, akit 
földhöz vágtak. Hatóság elleni erőszak miatt a 
négy embert letartóztatták.

— Újabb török menekülők érkezése. Az 
Adria „Lederer Sándor“ gőzöse csütörtökön 
vagy pénteken 280 tripoliszi török'menekülttel 
Fiúméba érkezik. A törökök innen folytatják 
utjokat Konstantinápolyba.

- Halálozás. Tegnap este negyedtizen­
egy órakor rövid betegség után, tüdőgyulladás 
következtében elhunyt Matkovich József ház- 
tulajdonos, az „Európa“ kávéh-iz általáno­
san ismert volt tulajdonosa.

Azokban, a kik a 62 éves, de egészsé­
ges külsejű, mindig jókedvű öreg urat ismer­
ték, a legmélyebb részvétét keltette Matcovich 

I hirtelen elhunyta. Az elhunyt birtokos, ki a 
fiumei helyi patricizmusa mellett jó ma­
gyar hazafi is volt — atyja Matcovich Já­
nosnak, a kivándorlási szálloda bérlőjének 
és Matcovich Bernig városi tisztviselőnek. Ha­
lálát elterjedt rokonság és széles baráti kör 
gyászolja. Temetése holnap, szerdán délután 4 
órakor lesz a családnak a Leonardo da Vincin 
levő saját házából.

— Sikkasztó munkás. Sztojánovics Szto- 
ján belgrádi születésű munkás a Fiumei Építő 
R. T.-nál volt alkalmazva. A munkást a cég 
a Scurigne-uti házépítéseknél dolgozó mun­
kások kifizetésével bízta meg, Stojánovits 
azonban az e célra kapott 4500 koronából 
csak 1500 koronát fizetett ki a munkásoknak, 
a 3000 koronával azonban megszökött. Most 
a rendőrség keresi.

— Elfogott zsebmetszők. Imre József, 
Bucsik Ferenc és Glavak János csavargók teg­
nap délután a Corsón meglökték a velük szembe 
jövő Ferluga János trieszti kőművest és 
Hogar József kovácsot, akiknek kiakarták 
lopni órájukat és pénztárcájuka. Ezek azon­
ban észrevették a csavargók szándékát s rend­
nek adták át a fényes nappal működő zseb­
metszőket. Mindhármat a rendőrség letartóz­
tatta.

— Nagy szerencsétlenség egy torpedó­
hajón. Pólóból jelentik lapunknak : Az „Ana- 
conda“ terpedóhajó, amely a múlt hétén Fiu- 
mében tartózkodott hadiflotillát visszakisérte 
Pólába, tegnap reggel el akart indulni onnan. 
Az őrváltásnál Kunada Matko 23 éves gépész 
erős gőzt fejlesztett a kazánban. Mikor <a gőz 
tizenhárom atmoszférányi nyomást ért el,j ed­
dig még ki nem derített okból a kazán felső 
részét az erős gőznyomás felvetette a levegő­
be s a gépnél foglalatoskodó két segédgépészt 
megölte. A/, egyiknek a mellét roncsolta, szét 

I a hatalmas erővel felcsapott kazánfedel, a 
I másikat pedig a kiömWttfcfórró viz égette össze, 

Mindakettő magyar fiatalember, az egyik Katona 
Henrik, a másik pedig Tóth Mózes. A kazán­
robbanás hallatára besielett Kunada elsőgépészl 
a kilocscsanó forró viz szintén leöntötte. 
Az elsőgépészt súlyos égési sebeivel a 
haditengerészeti kórházba vitték, a két 
tragikus véget ért fiatal tengerész 
holttestét pedig a kórház halottasházá-

ban helyezték el és holnap temetik őket.
Az „Aeaconda" a szerencsétlenség után visz- 
szatért Pólába, hogy a megrongált kazánt ki­
javítsák. Pólában a szerencsétlenség nagy 
szenzációt keltett.

— A meglopott cseléd. Sevar Mária a 
rendőrségnél bejelentette, hogy a ládáját, a 
melyben sok ruhanemű és ékszere is volt, el­
lopták. Kára mintegy 400 korona. A ládát egy 
szomszédasszony gondviselésére bizta. A rend­
őrség megindította a nyomozást.

— Rejtélyei éjjelt támadás. Vasárnap 
este tizenegy óra tájban egy társaság vadá­
szatról jött vissza kocsin Fiúméba. A csoko­
ládégyár közelében négy ismeretlen egyén 
közeledett hozzájuk, revolverrel kétszer a lo­
vakra lőttek és hirtelen eltűntek. Az első meg­
lepetéstől felocsúdva a társaság közül néhá- 
nyan a kocsiról leugrottak és a támadók-után 
szaladtak, ezek azonban a menekülés közben 
újból négyszer lőttek üldözőikre, de szeren­
csére senkit sem találtak. A .rendőrségnek 
sikerült a rejtélyes éjjeli támadók közül egyet 
elfogni, de ez megtagadott minden felvilágo­
sítást és bűntársait sem akarja megnevezni.

— Egv tanonc balesete. Fingó György 
14 éves tanonc Síivar Antal géplakatosnak a 
Fratelli Branchetta utcában levő müheiyébiéh a 
létráról egy téglarakásra esett és a jobb lábát 
törte. A merttők beszállították a körházba.

— Megszüntetett eljárás. Néhány héttel 
ezelőtt megírtuk, hogy Pucsek ZSovinecz Ahd- 
rás napszámostól Nagy András hivatalszolga 
mulatság közben 200 koronát lopott el. Az 
ügyészség, minthogy Ntigy András ártatlan­
sága kiderült, nov. 9-iiki határozatával áz ár­
tatlanul megvádolt hivatalszolga ellen az eljá­
rást jogerősen megszüntette.

— Franciaország nagyvárosai. A 'leg­
utóbbi népszámlálás adatai szerint Francia- 
országnak htost 15 nagyvárosa van, amelyek 
lakósaittak a száma meghaladja a százezret 
Páris (2,846.986), Marseille (552.182)l,Lyon 
(524.056), Bordeaux (261.678). Lille (216.807), 
Nantes (169.254), Nice (163.833), Tou­
louse (149.044), Saint-Etiehffe (148.778).
Le Havre (132.667), Rouen (122.420), Roubaix 
(122.154), Nancy (188.187), Reims (113,372) 
és Toulon (104.582. Ezek közül a városok 
közül a városok közül valamennyinek a lakos­
sága gyarapodott a legutolsó tiz év alatt, ki­
véve Toulouset. a melyiknek a lakossága 394-el 
csökkent. Páris lakossága tiz év előtt 2.763,393 
volt.

— A Suez-csatorna hajóforgalma. A
Suez-csatorna hajóforgalma az utóbbi években 
tekintélyes növekedést mutat, amelyben főleg 
a német és az angol hajóknak Volt nagy 
részük.

Áz 1910. év folyamán a csatornán 5433 
hajó ment át összesen t6,581.898 tönna tarta­
lommal Első helyen volt Ntigybritannia 
2778 hajóval, illetőleg 10,423,610 tonna 
tartalommal. Utána Németország 635 ha­
jóval A csatornán keresztül való hajózásért 
járó illetéket leszállították és rakott hajóknál 
7 25, üres hajóknál pedig 475 frankban álla­
pították meg tonnánkint. -A jövő 1912. évben 
az illetékeket tonnánkint további 050 frank­
kal le fogják szállítani.

A port-saidi kikötő bejárata előtti mólót 
2500 m-rel meg fogják hosszabbítani, hogy e 
csatorna bejáratának behortidkolásáit 'mégaka­
dályozhassák. E munkálatokat egy olasz vál­
lalkozónak aífták ki 15 »illió frank költ­
séggel.

— A kikötőből. November 14. Érkezett: 
„Gisella“ osztrák gőzös Calcuttából '24000 bál 
gyapottal és 40 tonna vegyes áruval; »Styria“ 
osztrák gőzös Konstantinápolyból 1500 zsák 
búzával; „San Severo“ olasz gözö* Tuniszból 
1200 tonna sóval. -

Indult: „Urano“ Osztrák gőzösKonstanti­
nápolyiba itX) tonna cukor, 30 todna rizs és 
70 láda üvegáruval; „Zrínyi“ magyar gőzös 
Valenciába 270 tonna fa, 60 tonna cukor, 40 
tonna ban, 20 tonna só és 10 tonna ásvány­
vízzel. «



4 A TENGERPART

Távirat Telefon
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, nov. 14. A képviselőház 
mi Elésén Ndvay Lajos elnököl. A jegyzőkönyv 
hitelesítése után panaszos hangon emlékezik meg 
ama részvétlenségrfll, melylyel a képviselők a 
Ház tanácskozásai Iránt viseltetnek. A képvi­
selők legelemibb kötelessége az üléseken való 
résztvétel s csak sajnálatos, hogy ma, a költ­
ségvetés tárgyalásának harmadik napján az 
ülést nem lehetett II óra előtt megnyitni. Eh­
hez — fejezte be szavait az elnök — nem 
kell kommentárt fűzni.

A költségvetés folytatólagos tárgyalásának 
első szónoka Polónyi Géza volt. Gúnyos 
hangon jelenti, hogy csak röviden ki­
vin beszélni, mert az a tömeges részvétéi, 
mellyel a képviselők a 'tanácskozást kisérik 
nem érdemel hosszabb beszédet. Politikai te­
kintetben bírálja a kormány működését s ki­
jelenti, hogy a függetlenségi-párt minden idő­
liberális volt Ha a kormány p véderőjavas­
latot leveszi ^napirendről s előbb a választójogi 
törvényjavaslatot terjeszti a Ház elé, akkor 
lehet békés parlamenti helyzet, másképpen 
azonban örökös harc fog előállni. Foglalkozik 
Désy Zoltán és Földes Béla beszédeivel s nem 
ért mindenben egyet a szónokok fejtegetései­
vel. Végül az egyes tételeket bírálja s kije 
lenti, hogy a költségvetést nem fogadja el.

Polonyi Géza bár rövid beszédet jelzett, 
az egész ülést kibeszélte.

Holnapra a véderőjavaslat tárgyalása van 
napirenden. ,

A Justh-párt győzelme.
BUDAPEST, nov. 14. A nádudvari ke­

rületben tegnap este fejezték be a választást. 
Képviselőnek a Justh-párti programmal fellé­
pett Veszprémy Istvánt választották meg a ki­
sebbségben maradt György Endre munkapár­
tival szemben.

A miskolci választás.
MISKOLC, nov. 14. A Görgey László 

halálával megüresedett miskolci déli kerület­
ben ma volt a választás. A választók munka­
párti programmal Szentpály István dr. polgár- 
mestert jelölték, akinek ellenjelöltje nem akadt 
• Így egyhangúlag megválasztott képviselőnek 
jelentették ki.

A Zsilinszky fiuk bünpőre.
BUDAPEST, nov. 14. A kúria ma küldte 

le a budapesti törvényszéknek a Zsilinszky 
fiuk bünpörének iratait, üélley Barnabás kirá­
lyi főügyészhelyettes még a (mai nap 
folyamán^inditványt fog tenni az eskfldtbirósági 
tanácsnak, hogy a két fivért tartóztassák le. A 
tanács ma délutáni ülésén fogják az ügyész 
indítványát tárgyalni. Zsilinszky Gábort, aki a 
temesvári 21. tüzérezred önkéntese, katonai - 
fedezettel fogják előállítani.

Felismert öngyilkos nő.
BUDAPEST, nov. 14. Tegnap egy váci- 

körúti szállodában Gliederet Imre zágrábi tiszt- 
helyettessel együtt öngyilkos lett egy szép 
asszony is, akinek a kilétét nem tudták meg­
állapítani. Ma megjelent a ^etem nézőben 
Török Dezső cipőkereskedő, ki felismerte'benne 
Dembinszky horvátországi vasúti hivatalnok 
feleségét, leánynevén Knobloch Augusztát, 
aki elhagyta az urát, mert nagyon rosszul 
bánt vele.

Dühöngő csavargó rémtette.
MAKÓ, nov. 14. Csanádpalota vasúti ál­

lomáson egy rovott múltú csavargó terrori­
zálta az egész vasúti és utazó személyzetet.
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Mirkó Endre állomásfőnök a mozgásban levő 
vonatról lerántotta Siga György csavargót, a 
akit előbb átkarolt, hogy valami baja ne es­
sék. A feldühödött ember erre a zsebéből 
előhúzott söröspalackkal úgy vagdalta főbe 
az állomásfőnököt, hogy az bezúzott ko­
ponyával, vértől borítva, eszméletlenül terült el a 
földön. Harcsás Sándor raktárnok főnöke se­
gítségére sietett, de őt meg a dühöngő élet- 
veszélyesen összeszurkálta, Milnci András 
vasúti alkalmazottat pedig egy doronggal 
leütötte. Az állomási személyzetet és az uta­
sokat annyira megfélemitette a csavargó gaz­
tette, hogy senkisem mert hozzányúlni és igy 
elmenekült.

Elitéit ügyvéd.
BRASSÓ, nov. 14. A járásbíróság ma 

délelőtt dr. Wentei Gusztáv ügyvédet súlyos 
testi sértésért 1000 K fő- és 500 K mellék- 
büntetésre Ítélte, mert ügyvédtársát dr. Clasin 
Gusztávot tettleg súlyosan bántalmazta.

Elitéit zsebtolvaj.
BUDAPEST, nov. 14. A pestvidéki tör­

vényszék ma délelőtt Ítélkezett Scheiber Rezső 
nemzetközi utazó zsebtolvaj felett, aki már 27 
évet töltött a börtönben. Leginkább akkor vált 
híressé, mikor a kilencvenes évek végén a 
pestvidéki törvényszék fogházában a Papa- 
koszta-féle zendülést szervezte. Ugyanakkor 
meg is akart szökni. A bíróság legújabb tol­
vaj lásáért öt évi fegyházra Ítélte.

Sienkiewicz balesete.
VARSÓ, nov. 14. Sienkiewicz Henrik, a 

világhírű lengyel irót, a „Quo vadis“ szerzőjét 
fácánvadászaton életveszélyes baleset érte. Egy 
vadásztársának két lövése térdén és homlokán 
olyan súlyosan megsebesítette, hogy kórházba 
kellett szállítani.

Hercegnők automobil balesete.
BÉCS, nov. 14. Schwarzaui kastélyból 

jelentik, hogy a pármai hercegnő teljes erő­
vel haladó automobilja nekiment a bécsi 
helyiérdekű vasút egy leereszted sorompójának, 
amely nem volt kivilágítva. Az automobil, a 
melyben a pármai hercegnő Franciska nevű 
leányával és két udvarhölgyével ült, teljesen

összetört. A hercegnőkön és kíséretül,* 
automobil ablakcserepei számos ,eh,, 1
tek. A hölgyek a katasztrófa f0|ytán 'f* 
súlyos idegrohamot kaptak, hogy Mária T 
főhercegnő kastélyába kellett őket J.!" 
ahol huzamosabb ideig fogják őket á * ■

Letartóztatott bőrkereskedő.
BRÜNN, nov. 14. A rendőrség ma |'e,a, 

tóztaV.a Kien Reinhold bőrnagykereskedfit i 
csődbe jutott. A kereskedőről kiderült, hd 
áruját potom áron hitelezői rovására eladtál

Fuvarossztrájk Triesztben.
TRIESZT, nov. 14. Az összes fuvaroz«, 

és szállítási alkalmazottak tegnap fizetésja] 
tási kérelmük megtagadása miatt sztrájkba 1 
lottak. A sztrájk leginkább az Adriatica szál] 
mányozási társaságot s a nagyobb fuvaroz 
cégeket érinti érzékenyen.

A repülés áldozatai.
PÁRIS, nov. 14. Brindenois a iatikií 

tegnap Toulon felett végzett repülömutalv] 
nyai közben egy iskolaépület tetejére zuhant 1 
súlyos sérüléseket szenvedett. Fournieraviatik] 
Montpellierben egy tóba zuhart és súlyos 
sérülve csak nagy nehezen tudott megint 
nekülni.

Románia és a Balkán-háború.
ATHÉN, nov. 14. ideérkezett hírek 

rint Bukare tben vasárnap Károly román kirí 
palotájába kérette a miniszterelnököl, a minisztj 
reket, a politikai pártok vezetőit s a koron* 
tanácson közölte, hogy tavaszszal egész bizid 
san kitör a Balkán-háború, Romániának tehj 
el kell készülnie a fegyverkezéssel.

Tegnap este egynegyed 11 órakor, kínos szenvedés és a 
halotti szentségek felvétele után, életének 62 éves korában elhunyt

Matcovich József
birtokos.

Alulírott fájdalommal értesíti összes rokonságát és baráti 
ismerőseit a pótolhatatlan, súlyos veszteségről, tudatván egyben, 
hogy a felejthetetlen, drága halott temetése holnap, szerdán d. u. 
négy órakor lesz a Via Leonard! da Vincin levő saját házból.

Fiume, 1911. november 14.

A gyászoló család.
Részvétlátogatások mellőzése kéretik.

Ag°
BÉCS,

, kíséreté' 
sétát

Kettős rablógyilkosság Bécsh« ,
BÉCS, nov, 14. A sieveringi kób/l 

ban tegnap este két meztelen férfih0|?1 
bukkantak. A két holttest mellett Ctrv i, . 
csőt találtak. Ka!a°

Megállapították, hogy a két emberi aki 
kőbányán dolgozó összes munkásokkal harat-i 
voltak, meggyilkolták és kirabolták A 
kosságot kalapácscsal és kövekkel követték'' 
s azután a két áldozatot a kövek alá t j 
ték. A rendőrség a kőbánya Tost nevű T 
kását letartóztatta. 11
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a görög király Bécsben. 
rÉCS. nov. 14. A görög király tegnap 
beiével Pátisból Bécsoe érkezett s ma 

“ , sétát tett a városban.

Furcsa kártérítési per.
LONDON, nov. 14. Newyorki jelentés 

Starz Ede közös hadseregbele huszár 
1, fj[urry Mac milliómos ellen 120.000 kor. 

jr^ p»rt Indított, mert a milliomos 
j felbontotta az eljegyzést, a huszárhad - 

dig a küszöbön álló esküvő alkalmá­
ig bevásárlásokat eszközölt.

A kínai forradalom.
SHANGHAI, nov. 14. Csitu város véron- 

Lílkü! a forradalmárokhoz csatlakozott.

Orosz ultimátum.
LONDON, nov. 14. A »Times* Teherán­
ból értesül, hogy Oroszország ultimá- 

következtében a regens és az egész 
,fl lemondott.

Az olasz török háború.
Tengeri csata előtt. 

KONSTANTINÁPOLY, nov. *14. Tegnap 
ne! egv páncélos hadihajó érkezett a Dar­
uikba s horgonyt vetett a szultán palotája 

I, Az olasz hajók a Dardanellák felé siet-

Mytilene bombázása. 
KONSTANTINÁPOLY, nov. 14. A „Jenni 

zeita* fentartással közli, hogy Mytilenet az 
i flotta már bombázza.

A haditudósítók
megrendszabályozása. 

RÖMA no/. 14. A „Perseveranza* közli, 
f a kormány elrendelte, hogy a Topó­

iban tartózkodó hírlapírókkal szemben szí - 
ibban járjanak el.

láboru
hírek 

omán kii 
I, a mimszl 
s a korom 
egész bizn 
diának tebBk,tatokat adhasson fel

Betiltott sürgönyzés. 
KONSTANTINÁPOLY, nov. 14. A porta 

tiltotta, hogy a pápai követség siffrirozott
I nHhoccnn fnl

[Repülőgépek a török
hadseregben. 

KONSTANTINÁPOLY, nov. 14. Tegnap 
* Wbb h'szt utazott el a harctérre, köztük 

katonai pilóta is, aki ezelőtt Német- 
szágban a trónörökös huszár ezredében 

Törökország repülőgépeket fog a 
Nre küldeni.

*z annexió ás a hatalmak. 
KONSTANTINÁPOLY, nov. 14. A porta 

Wyezetében az a hir van elterjedve, hogy a ha- 
^ iegnagyobb része Törökországnak az 

J*ex^ e'*en hozzájuk intézett óvására azt 
tolták, hogy a háború befejezése előtt 
1 nyilatkozhatnak. Az olaszok kegyetlensé- 

^ en a hatalmak neutrális álláspontjukra 
L,a 0zva tartózkodni fognak Törökország 

tiához csatlakozni.

Verekedés Tripolisz miatt.
KÜX, nov. 14. Egy környékbeli korcs- 

ripoliszról vitatkoztak a bányamun- 
* v‘ta közben az olasz és cseh bá­

nj*0 közt verekedés támadt s az ellenfelek 
j. enl késekkel rontottak egymásra. Egy 
. embér a helyszínen meghalt, két ember 

n> tizenkét bányász pedig könnyebben 
meg.

$ $

$ Az Orient kávéházban j
\ (Piazza del Commercio) naponta $

$
bécsi női zenekar

$

I Kezdete este 7 órakor. |
I :: Szabad bemenet. :: {
$ $

Jóravalő és ügyes varrónőkj
kerestetnek. Via del Fosso 5. III. emelet.

Csinosan bútorozott szoba
külön bejárattal, 24 koronáért havonta, 1 

kiadó. Salita Calvario 22. j

HAJELTÁVOLITÁS
hölgyeknek aro- és karról 5 perc alatt, fájdalom nélkül. B

s utai...............................mulatós eredmény. Vidékre szert pontos utasítással, diszkrété i 
küldök, csakis „Atirakle“ törvényesen védett és bejegyzett véd - I 
jegy gyei ellátott szer válód i. Ártalmatlanságért, eredményé,, 
jótállók, Párisi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kitüntetv

POLLÁK SAROLTA
Budapest VI., Andrássy-ut 38. szám I. em. 

utánzatoktól Óvakodjon. Telefon 157—98. Fogad egész nap.

Viale Deák, a pálya­
udvartól egy percnyire.
Fiume legújabb szál­
lodája. - 50 modernül 
berendezett szobával. - 
Szobák 2.40 K-tól feljebb 
Villany. - Lift. - Fürdők.

■ ■■iiniaaaipiiaiaaaii

Tulajdonos LINENBERGER S. *
■■■■■■■■■#■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Fiumei első magyar rizshántoló- és 
rizsheményitőgyár részv.-társaság.

.......FIÚM E. ==
Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

AaAAAAAAAAAAAAAAA

Nullás liszt
kilogrammonként 38 fillérért kapható

Deposito Faríné (lisztraktár)
Viáie Deák 38. sz.

VTTVfTTVVTVTVfTTf

Jó karban levő

használt iskolai és egyéb 
könyvek eladhatók a

Zanutel A.
TELEFON 197

■■' '■ Könyvjegyzék ingyen! ■ — i

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.
^ ^ A Tengerpart minden jogos
"* *** panaszt közöl és minden ** ' *

közérdekű felszólalásnak

helyt ad.Ml11

f - fit j
a. "y rí i
se#é »I

VJ

VflTOR
Gr'MI SARKAK

VILÁG CZIKK
UTÓIERMETETLEN 
TARTÓSSAGU !

m

w- ICyí

MINDENÜTT KAPHATÓ.

h
Eladóihelyiségek!

Kedvező föltételek mellett eladók irodai 
célokra alkalmas különböző helyiségek 
a Viale Deákon (a Kapucinus-templom 
mellett levő uj épület félemeletén. Bőveb­
bet G. M. Cure! mérnöknél Via Raf- 
faello Sanzio 14. szám, a II. emeleten.

1 : -'
; vV
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A TENGERPART

--------------------------------------------------------------------------- -------------------------------

Erbisti János az jjALL* IINIIIERSOíí-hoz címzett
— férfi- és gyermek-készruha üzlete
NAGY VÁLASZTÉK! - - Fiume, Via del Fosso 12- sz. - - JUTÁNYOS ÁRAK!

Ritka alkalom!

Végeladás
Steinmann Ignácz Corso 14. sz. alatti

„ADRIA” szálló és étterem
Via Adamich 5. szám. - - Telefonszám 482
Kitűnő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns 
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. - Tulajdonos Tranquillo de Negri

I kész ruha-üzletében ■ AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAaí|

m

5 ahol az összes áruk gyári 

m árakon kerülnek eladásra.

Ritka alkalom! Hl M

se.«.,. :: Szépség és hajápolási terme :: 1
1.

á A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás
S3 (manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations -3

52 massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá- if
1 volitása, tyúkszem vág ás stb. Diszfésülések elvállal-

tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában CO

ed 11 is elvégeztetnek. j j

„tt

tií

FIUME
Via Operai ÍZ. Telefon sz. 93Z.

HOnycnyomdai munkák elsőrendű előállításban.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos ChÜKO József

Varieté-Hotel Siti.
Esténként elsőrendű varieté=előadások.
Kezdete 9‘A- órakor. Beléptidij I korona.

■ TV ▼▼▼▼▼▼▼▼TTT ▼▼▼▼▼¥▼▼▼▼!

Az első 
köhögési 

roham után 
keresse fel a 

Cinen,a 
Parigi 
Buffe-t.

Mi

v. ff! * :: Csillapító és balzsamo
Caramel-Malzestri
egyike ama sok különlejj 
ségnek, melynek elsőbbsi 

élvezi a
Cinema Parigi Buf

ROSENBERGER B.
és Testvére butorraktára

Fiume Corso 34 (Struppi ház) Telei. 504

£7w\x

A szerelem útja a gyomron visz át 
azért süssetek és főzzetek kizárólag Ceres ételzsirral.

Legfinomabb teavaj készítései Sárga, simulékony „Ceres" ételzsír („Ceres“-kockák) és fehér ( feres“-táblák) egyenlő arán! 
keverve, óvatosan, felhevité* nélkül megolvasztandó. Ehhez hozzáőntendö nyers tejfel agv nvers tei OV kJ Ceres"-hezV» liter 1 
minekutána az egész jól megkavarandó mialatt a tálat avagy a lábost gyorsabb kihűlés végett hideg vízbe" álíitiuk' mindaddig, mig >1 
megfagy. A tej víztartalma Így teljesen kiválik, mig a *Ceres“-zsir a legfinomabb teavaj ízét és am!tiá veszi fel és ugyanúgy haszna] 

• Egy to jás sárgája még jelentékenyen növeli e keverék jóságát. Ai ezen utasítás alapján e őámtott teávái az éJéJyben levő '5' 
_________________________________nyes határozmányok szerint csakis a saját háztartásban használható

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart" lapkiadó vállalat. " ^matott a „Mercur" igában Fiurr
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